

ОДБРАНА

СПЕЦИЈАЛНИ ПРИЛОГ БРОЈ 129



60
ГОДИНА
ВОЈНЕ
ПОЛИЦИЈЕ



ВОЈНА ПОЛИЦИЈА ЈУЧЕ, ДАНАС И СУТРА

ПИШЕ

Рајко МИЛОВАНОВИЋ

Ове године навршава се 60 година од формирања Војне полиције. Иако још у српској војсци имамо зачетке оснивања посебних јединица за обављање полицијских послова – полицијска одељења формирана наредбом кнеза Милана Обреновића 1876. године, модерна Војна полиција формирана је у Југословенској народној армији 14. септембра 1955. године. Све до 1991. године то је била једина Војна полиција у некој од комунистичких земаља. Током више од пола века постојања Војна полиција стекла је бројна искуства и постала модерна служба безбедности и војна формација оспособљена за разноврсне полицијске задатке у војсци, али и специјализовану подршку војним јединицама у свим борбеним и мирнодопским условима.

Формирање

Формирањем Војне полиције 1955. године, ондашња Југославија постаје једина социјалистичка држава која у својим оружаним снагама има специјализовану безбедносну формацију са „капиталистичким“ називом „полиција“. Док је у држави постојала „народна милиција“ у војсци је била полиција. Иако на први поглед необична, таква одлука државног и војног руководства била је инспирисана тада веома блиским односима ФНРЈ са НАТО-ом и западним савезницима.

Две године пре формирања Војне полиције расформиран је КНОЈ (Корпус народне одбране Југославије) који је обављао одређене војнополицијске задатке у ЈНА. Међутим, трупна пракса, посебно велики маневри одржани 1953. и 1954. године, показали су да постоји потреба за специјализованом војном формацијом за одређене послове безбедности. Савремени услови ратовања потврђивали су чињеницу да је безбедност веома важан елемент командовања. Прочувена страна и сопствена искуства, стечена и на маневрима, као и тзв. „тршћанска криза“ условили су потребу реорганизације укупног сектора безбедности тадашње ЈНА.

Независно од наведених чињеница не треба заборавити ни политички аспект оснивања специјализованих војнополицијских јединица. У то време Југославија је имала релативно блиске односе са западним земљама, пре свега са САД и Великом Британијом, склопљен је војни споразум са Грчком и Турском, а разматрала се и могућност приступања Атлантском пакту. Предвиђеним реформама система безбедности, ЈНА се још у то време битно приближила западним стандардима.



Прве јединице Војне полиције у ЈНА формиране су по угледу на „полицијска одељења“ оснивана за време кнеза Милана Обреновића. Припадници тих одељења имали су, осим пушке, као стандардног наоружања сваког војника, и револвере, што их је издвајало од остале војске. Такође, носили су посебне траке на рукаву како би било јасно о коме се ради. Ова одељења деловала су само у ратно време. У миру, полицијску функцију спроводили су, у смислу контроле и одржавања реда и дисциплине, команданти сопственим снагама (стражом, патролама). Такво решење задржано је и у Војсци Краљевине Југославије. Истраживање дисциплинских престапа и кривичних дела унутар јединице обављали су официри постављени на дужност „иследника“ који су постојали у сваком пуку, а по потреби и цивилна криминалистичка полиција и жандармерија.

У процесу непосредних припрема за формирање Војне полиције у ЈНА биле су укључене, поред команди, и најважније институције и органи тадашње ФНРЈ. Они су учествовали у одређивању организације, делокруга задатака, метода рада и других питања од значаја за формирање и функционисање Војне полиције. Тако су Наредбом врховног команданта оружаних снага од 14. септембра 1955. о формирању Војне полиције прописани и њени задаци и делокруг рада. Одређено је да Војну полицију чине посебне јединице у саставу ЈНА и да се њен састав и организација, као и у свим

јединицама и установама ЈНА, утврђује формацијом. Тада је дефинисано да се у Државном секретаријату за народну одбрану оснује посебан орган за „вршење послова општег руковођења Војном полицијом”. Јединицама војне полиције руководе старешине јединица и установа у чијем су саставу јединице војне полиције „непосредно или преко органа безбедности”. Дакле, Војна полиција била је замишљена као „извршни орган команданта”, али је била дефинисана и посебна улога органа безбедности, као стручног органа за руковођење Војном полицијом.

Још тада је прописано да јединице Војне полиције своје задатке обављају на основу и у оквиру закона, других прописа и овлашћења, „сагласно наређењима Државног секретара за послове народне одбране”. Дакле инсистирало се на законитости деловања. У том смислу израђен је и Правилник о Војној

ПРВИ ЗАДАЦИ

Наредбом о оснивању Војне полиције у ЈНА и тада усвојеним Правилником, Војној полицији одређени су следећи задаци:

- обављање извршних послова и наређених мера безбедности,
- патролна служба у гарнизону и на логоровањима, контрола и регулисање саобраћаја,
- одређени извиђајни поступци, односно истражне радње из надлежности војних судова, ако су јој те радње одлуком надлежног органа поверене и
- обављање других извршних послова из делокруга безбедности и унутрашњег реда у ЈНА који јој се ставе у задатак посебним прописима.

полицији, којим је дефинисан конкретан рад и поступак Војне полиције и њених органа у обављању дефинисаних задатака.

С временом, како се мењао и усавршавао кривично-правни поступак у држави, па и у Војсци, улога Војне полиције бивала је обухватнија и прецизније дефинисана. У почетку главна улога Војне полиције била је на одржавању и контроли реда и дисциплине, као и потрагама за војницима који су самовољно напуштали јединице. Касније, она добија и одређену борбену улогу, посебно у супротстављању терористичко-диверзантској делатности и бива сврстана у специјалне јединице ЈНА.

Организација Војне полиције у ЈНА

По доношењу наредбе о формирању Војне полиције утврђена је њена организацијско-формацијска структура и тек након годину дана, октобра 1956, јединице су почеле да функционишу. Били су то водови и одељења Војне полиције у саставу дивизија и виших јединица и установа. Већ 1959. године у Државном секретаријату, армијским областима, Ратном ваздухопловству, Ратној морнарици, војним подручјима и дивизијама „А” класификације формиране су чете Војне полиције, док су у саставу мањих јединица били водови и одељења Војне полиције. Општи став је био да се ратна и мирнодопска формација Војне полиције битно не разликују.

Осим јединица Војне полиције, током 1959. године, формиран су и управни органи за руковођење војнополицијском делатношћу. У саставу Управе безбедности било је основано одељење Војне полиције, одсеци Војне полиције били су у одељењима безбедности армијских области, РВ и РМ, док су у војним подручјима, у органу безбедности, били помоћници за Војну полицију.

Ипак, није све ишло како је првобитно било замишљено. Било је доста непознаница и нејасноће, пре свега код команди свих нивоа, око надлежности Војне полиције на задацима сузбијања и документовања криминала, као и њене улоге у борбеним дејствима. То је довело до одређеног застоја у развоју, па и полемике око места и улоге Војне полиције. Из тадашње војне штампе, пре свега из текстова објављених у часопису „Војна безбедност” може се запазити да се доста отворено водила стручна полемика око улоге, задатака и конкретне праксе обуке и употребе Војне полиције. На крају је констатовано да процес реорганизације Војне полиције треба довршити, да је треба организовати на гарнизонском принципу и груписати у веће јединице, прецизирати њене задатке и боље је материјално опремити. С временом, са реорганизацијом ЈНА и њеном модернизацијом, мењана је и организација Војне полиције. Део тих промена и прилагођавања било је и одвајање саобраћајне војне полиције, која је током шездесетих година прошлог века била издвојена из Војне полиције и дата у надлежност саобраћајних органа, али је почетком седамдесетих поново враћена у њен састав.

Крајем шездесетих година одлучено је да се заштитне јединице, које су постојале при свакој вишој команди, припоје саставу Војне полиције. Тако Војна полиција добија задатак обезбеђења виталних објеката и јединица, транспорта увозне опреме и наоружања, командних места и одређених рејона и праваца. У ту сврху, ослонцем и на страна искуства





ПРВА БОРБА ВОЈНЕ ПОЛИЦИЈЕ

Покушај хрватске усташке емиграције да у земљи, на простору Босне и Херцеговине, односно Радуше, 1972. године организује герилску војску и устанак био је „ватрено крштење“ Војне полиције ЈНА. Када је откривена убачена деветнаесточлана терористичка група, ангажована је чета Војне полиције сарајевске армије, која је прва ступила у контакт и борбу са терористима. Том приликом погинуо је командир чете капетан прве класе Милош Поповић, који је, тако, постао и прва борбена жртва из редова Војне полиције. Иако је ангажовање чете резултирало губицима људства, у даљем току догађаја имало је значајан ефект јер се терористичка група, суочена са чињеницом да је у земљи не чека „одушевљени народ“ већ војска с намером да их уништи, поделила на мање тимове и убрзо је савладана.

Од формирања до данас, према доступним евиденцијама, у борбама су погинула 84 припадника Војне полиције, а преко 220 припадника је лакше или теже рањено.

о ангажовању јединица Војне полиције, 1971. године почињу да се формирају батаљони Војне полиције, прво при Савезном секретаријату за народну одбрану, а затим при свакој војној области. До 1973. године формирано је укупно осам батаљона Војне полиције, док је команда РВ и ПВО остала са једном четом Војне полиције. И даље је свака дивизија имала чету Војне полиције, док су бригаде „А“ класификације имале чете нешто мањег бројног стања. Тако је 1978. године Војна полиција ЈНА имала осам батаљона (сви „А“ класификације), 23 самосталне чете и 21 самостални вод, три одељења и једну наставну чету Војне полиције у саставу РВ и ПВО. Укупно бројно стање било је: 133 официра, 497 подофицира, 39 питомаца ШРО и 4.665 војника.

Противтерористичке јединице Војне полиције

Попуна јединица Војне полиције никад није била испод 80 одсто формацијом утврђеног броја, што је обезбеђивало веома високу борбену готовост. Ако се томе дода да су у Војну полицију регрутовани војници тзв. прве категорије, при чему се гледало да поред психоздравствене и моралне подобности буду из честитих породица у којима нико није био у сукобу са законом по било ком основу (чланство у тадашњем СКЈ није био услов), јасно је да је одувек била (могла и морала да буде) поуздана и ефикасна безбедносна војна формација.

Скоро у исто време кад и у другим европским државама, средином седамдесетих година 20. века, доноси се одлука о формирању специјалне противтерористичке јединице у Савезном министарству унутрашњих послова, а нешто касније и у републичким. Тадашњи савезни секретар за народну одбрану, на основу прикупљених искустава и предлога Управе безбедности, априла 1978. године доноси одлуку да се слична противтерористичка јединица формира и у ЈНА. Било је то одељење Војне полиције у саставу вода Војне полиције специјалне намене 282. батаљона ВП. Основна наме-





има батаљон Војне полиције, с тим да је већина корпуса, уместо „ратних“ батаљона, имала једну мирнодопску чету. Са заштравањем унутрашње безбедносне ситуације до почетка грађанског рата (средина 1991. године), практично већина дотадашњих батаљона Војне полиције „Р“ класификације у корпусима је преформирана у јединице „А“ класификације. Тако је 1991. године, на почетку распада СФРЈ, Војна полиција ЈНА била организована у 16 батаљона „А“ класификације, један наставни батаљон (у саставу РВ и ПВО), осам батаљона „Р“ класификације (са једном четом у миру као језгром), 13 „самосталних“ чета „А“ (у саставу бригада „А“, војнопоморских сектора, РВ и ПВО), 24 „самостална“ вода „А“ и два одељења „А“ класификације. Поред тога свака бригада и дивизија „Р“ имала је чету Војне полиције „Р“ класификације.

на одељења била је решавање талачких ситуација, обезбеђење и заштита највиших војних руководиоца и обављање других сложених полицијских задатака. Ова јединица била је састављена искључиво од подофицира. Нешто касније, у саставу сваког батаљона Војне полиције формирају се антитерористичка одељења. Средином осамдесетих, са нарастањем опасности од тероризма, у саставу батаљона Војне полиције Гардијске бригаде од постојећег вода специјалне намене настаје противтерористичка чета, а у батаљонима Војне полиције армија формирају се водови исте намене.

У систему Територијалне одбране

До средине осамдесетих година прошлог века јединице Војне полиције нису постојале у Територијалној одбрани (ТО), што је оцењено као слабост, па се ускоро оне оснивају и у том систему. Формиране су чете или водови (нису све јединице територијалне одбране имале исту формацију) при штабовима ТО република и зонским, или покрајинским штабовима и водови или одељења при партизанским дивизијама и бригадама. Јединице су формиране од резервног састава и попуњаване од бираног људства млађих годишта који су служили војни рок у јединицама Војне полиције ЈНА. Од Војне полиције ЈНА визуелно су се разликовали само по словној ознаци на значки Војне полиције где је уместо „ЈНА“ стајало „ТО“. То је условило и одређене измене у правилницима, па је 1985. године, *Правилном службе војне полиције*, Војна полиција номинално обједињена као „Војна полиција Оружаних снага“. У пракси, ССНО, односно Управа безбедности, водила је непосредно рачуна о Војној полицији ЈНА, а штабови ТО о Војној полицији Територијалне одбране, с тим да су сва решења у вези са организацијом и опремањем преузимана од ЈНА.

Крајем осамдесетих година ЈНА прелази на тзв. корпусну организацију, којом се укидају дивизије. Корпуси су били у саставу војишта. Формацијом је утврђено да војишта имају батаљоне Војне полиције „А“ класификације, а сваки корпус

Једна од битних одлика организације Војне полиције је да јединице нису засниване на величини и броју већ на квалитету људи и модуларности основних јединица (водови и чета), чиме се обезбеђивала ефикасност и вишенаменска употребљивост. Такво поступање показало је добре резултате током грађанског рата, али и касније јер су се јединице Војне полиције показале као изузетно поуздане, знатно ефикасније (у односу на бројно стање и ватрену моћ) од других пешадијских и механизованих јединица.

Одмах по формирању, Војна полиција је добила, по угледу на неке стране армије, и посебну ознаку – амблем. Амблем војне полиције био је сребрени овални штит положен на укрштене мачеве. На средини штита налазила се петокрака жуте боје (не црвене, како је било уобичајено у ЈНА) на чијој средини су се налазила слова „ЈНА“. Изнад и испод петокраке распоређен је натпис великим латиничним словима „ВОЈНА ПОЛИЦИЈА“. Касније, када су формиране јединице Војне полиције Територијалне одбране, значке намењене тим јединицама имале су у петокраки слова „ТО“.

Бели опасач је од самог почетка постао основни део опреме и практично статусни симбол Војне полиције. Официри и подофицири носили су опасач са једним упртачем, а војници са два упртача. Скоро идентичан опасач носе и припадници Војне полиције немачког Бундесвера. Опасачи су се закопчавали с предње стране пређицом која је на средини имала значку Војне полиције. Осамдесетих година припадници саобраћајне Војне полиције добијали су и опасаче који су по средини био прошивени рефлектујућом траком беле боје ради лакшег учовања у мраку.

Посебна саобраћајна значка

Припадници Саобраћајне војне полиције носили су на службеној униформи и посебну „саобраћајну“ значку. Сличан амблем носили су и припадници цивилне саобраћајне полиције. Састојао се од волана са раширеним крилима и црвеном петокраком звездом чији су кракови завршавали на ободу во-



лана. Испод доњих кракова петокраке био је натпис „ЈНА“. Ознака коју су носили припадници саобраћајне милиције била је идентична, али мања и без натписа ЈНА. Припадници Саобраћајне војне полиције стандардно су на дужности носили и нарукавља беле боје, касније са рефлектујућим површинама.

У другој половини осамдесетих година у склопу развоја нове маскирне униформе (М-89) заједно са Интендантском управом започет је пројекат развоја посебне униформе за потребе противтерористичких јединица. Пројекат је обухватио не само униформу већ и обућу и пододело, а та униформа послужила је као основ за израду униформе М-93 којом је касније опремана Војска Југославије.

И возила Војне полиције означавања су налепницом на којој је био амблем Војне полиције и која се постављала на средини предњих бочних врата на сваком возилу. Знатно мања налепница постављала се на десном доњем углу ветробранског стакла.

Војна полиција била је наоружана стандардним пешадијским наоружањем ЈНА, али и другом, у то време врло модерном и савременом опремом. Водило се рачуна да се те јединице прве опреме најбољим домаћим стрељачким наоружањем. Тако су у првој половини седамдесетих година прошлог века јединице Војне полиције прве комплетно опремљене тада новоусвојеним аутоматским пушкама М-70 у варијанти „А“ (са преклапајућим кундаком). Тих година знатно су осавремењени целокупна опрема и наоружање. Први добијају пасивне нишане и двогледе, у почетку холандске, а касније домаће производње. Када је Војна полиција добила у надлежност и противдиверзијску заштиту, набављена су, у то време најсавременија, средства за противдиверзијску заштиту (углавном британске производње), рендгенски уређаји за преглед поште и пакета, детектори експлозива, метал-детектори, детектори сатних механизма, метал-детекторска врата, радиолошки детектори, балистичке прекривке и друго. Још 1978. године стигли су први балистички (заштитни) прслуци, којима је опремљена противтерористичка јединица 282. батаљона ВП. Нешто касније набављени су и специјални, тешко прободни шлемови, као и посебне пушке („шермили“) за избацивање гумених и пројектила пуњених сузавцем, пригушивачи... Иако те опреме није било довољно за све, јединице Војне полиције за противтерористичка дејства ипак су биле врло добро опремљене, обучене и способне да одговоре намени. О квалитету домаће и увозне опреме, али и добром одржавању, говори податак да је део те опреме и наоружања и данас у функцији.

(копија совјетског БТР-60). До 1978. све јединице биле су опремљене и оспособљене за употребу. Средином осамдесетих, на бази оклопних возила серије БОВ (борбено оклопно возило), словеначки ТАМ производи оклопно возило точкаш, касније службено названо Возило полиције борбено М-86 (ВПБ М-86). Прототипско возило, опитовано у јединицама Војне полиције 1986. године, показало се изузетно добрим, па је настављено са њиховим усавршавањем (у варијанту М-86А) и опремањем јединица. До краја 1991. године, када је ТАМ испоручио последњу серију наручених возила, јединицама Војне полиције ЈНА укупно је испоручено око 120 возила. Део тих возила остао је у Војној полицији хрватске војске, Војске Републике Српске Крајине и Војске Републике Српске.

Управа безбедности, односно њена организацијска јединица за послове Војне полиције (одељење), била је носилац и покретач развоја организације и опремања Војне полиције посебном опремом и наоружањем. Иако су и други тактички носиоци учествовали у опремању Војне полиције, пре свих Интендантска, Саобраћајна и Управа оклопних јединица, ипак је то одељење било креативни мотор свих организационих промена и квалитативног скока у опремању, посебно седамдесетих и осамдесетих година прошлог века.

Возило ВПБ М-86

После подробне анализе 1976. године донета је одлука да се Војна полиција, односно по једна чета у сваком батаљону, опреми оклопним возилима. Иако је првобитни предлог био да се набаве француски оклопни транспортери ВАБ, одлучено је да то буду румунски оклопни транспортери ТАБ-71





ВОЈНА ПОЛИЦИЈА ВОЈСКЕ СРБИЈЕ

Организацију Војне полиције Војске Србије чине органи и јединице који у Министарству одбране, Генералштабу Војске Србије и њеним командама и јединицама реализују војнополицијске и послове опште безбедности из своје надлежности. Јединице Војне полиције намењене су за обављање извршних послова Војне полиције. У Управи Војне полиције Генералштаба Војске Србије, Копненој војсци и Гарди јединице Војне полиције су ранга батаљона, различите су намене и организацијско-формациске структуре. У Команди за обуку и Команди РВ и ПВО формиран су водови Војне полиције. Организацијском структуром у Војној полицији обезбеђена је заступљеност свих специјалности које су неопходне за извршење предвиђених задатака Војне полиције, као што су:

- општа Војна полиција;
 - противдиверзиона;
 - противтерористичка;
 - криминалистичка Војна полиција;
 - саобраћајна Војна полиција.
- Рад Војне полиције регулисан је следећим законима:
- *Законом о одбрани,*
 - *Законом о Војсци Србије,*
 - *Законом о Полицији и*
 - *Законом о кривичном поступку.*

Поред наведених закона, послови и задаци Војне полиције прецизније су одређени *Уредбом о овлашћењима, изгледу, издавању, коришћењу и уништавању службене легитимације и значке овлашћених службених лица Војне полиције, Правилником о овлашћеним службеним лицима, начину при-*

мене овлашћења и обављања задатака и послова Војне полиције, Правилником о начину, поступку и овлашћењима за вршење унутрашње контроле рада Војне полиције и поступкању по прилици на рад Војне полиције, Упутством о техничкој заштити у Војсци Србији и Упутством о безбедносној заштити одређених лица и објеката из надлежности Војне полиције Војске Србије.

Војна полиција извршава војнополицијске послове у Министарству одбране и Војсци Србије. Колики је значај војнополицијских послова показује и то да су они прописани *Законом о одбрани и Законом о Војсци Србије.* Тако је чланом 20. Закона о одбрани прописа-

но, између осталог, да су војнополицијски послови безбедносно-обавештајни послови од значаја за одбрану. Одредбама члана 53. Закона о Војсци Србије дефинисани су следећи послови Војне полиције:

- сузбијање криминалитета;
- контрола и одржавање војног реда и дисциплине;
- обезбеђење најзначајнијих војних објеката, одређених лица, докумената и наоружања;
- регулисање и контрола војног путног саобраћаја и
- противтерористичка заштита.

Послови и задаци из надлежности Војне полиције су основ за дефинисање способности које она мора да достигне. Другим речима, Војна полиција мора бити способна да ефикасно изврши законом, другим прописима и наређењима надлежних старешина дефинисане послове и задатке у свим условима и мисијама Војске Србије.

Сузбијање криминалитета

У *Закону о Војсци Србије* прописане су, између осталог, и надлежности Војне полиције на сузбијању криминалитета у Министарству одбране и Војсци Србије. Приликом реализације задатака сузбијања криминалитета овлашћена службена лица Војне полиције (у даљем тексту: ОСЛ ВП) поступају у складу са законом којим се уређује кривични поступак, законом којим се уређује полиција, прописима и документима донетим на основу тог закона.

Сузбијање криминалитета обухвата мере и активности које реализују ОСЛ ВП ради спречавања и сузбијања кривичних дела и спроводи се оперативно-криминалистичким пословима и пословима из домена превентивног рада. Овлашћена службена лица Војне полиције првенствено поступају по службеној дужности, а дужни су да поступају по захтевима и налозима државних органа који се баве суз-

ОДЕЉЕЊЕ ЗА СУЗБИЈАЊЕ КРИМИНАЛИТЕТА И АНАЛИТИКУ

Највиши орган Војне полиције који руководи активностима органа и јединица Војне полиције на пословима и задацима сузбијања криминалитета јесте Одељење за сузбијање криминалитета и аналитику Управе Војне полиције Генералштаба Војске Србије. Одељење за сузбијање криминалитета и аналитику обавља послове који се односе на планирање, организацију, координацију и контролу послова криминалистичке Војне полиције, непосредно учествује и усмерава органе и јединице Војне полиције при решавању сложенијих случајева криминала, планира, организује и реализује аналитичко-информативне послове из домена сузбијања криминалитета, организује рад оперативног центра Војне полиције и служби дежурства Војне полиције и прикупља аналитичке податке од органа и јединица Војне полиције. не чека „одушевљени народ“ већ војска с намером да их уништи, поделила на мање тимове и убрзо је савладана.

Од формирања до данас, према доступним евиденцијама, у борбама су погинула 84 припадника Војне полиције, а преко 220 припадника је лакше или теже рањено.



бијањем криминалитета (Министарство унутрашњих послова, тужилаштва и судови).

Правилно и законито поступање у раду, правилно поступање са предметима и траговима кривичног дела и постојање прописане документације уз прикупљене доказе је основ рада ОСЛ ВП на пословима сузбијања криминалитета. Доказни материјал који су на овакав начин прикупила ОСЛ ВП од великог је значаја за рад правосудних органа у доношењу одлука у даљем кривичном поступку.

Овлашћена службена лица Војне полиције која раде на пословима сузбијања криминалитета јесу старешине постављене на формацијска места криминалистичких истражитеља и криминалистичких техничара – форензичара. Они су, на специјалистичким курсевима посебно обучени и оспособљени за обављање ових комплексних и сложених полицијских послова. Од њиховог знања, вештина, квалитета обављања послова за које су надлежни, а пре свега искуства и праксе која се надограђује годинама рада, зависи успешно вођење кривичног поступка и процесуирање најсложенијих кривичних дела у миру, а нарочито у рату и условима ванредног стања када до изражаја долази њихов рад на спречавању, откривању и документовању различитих облика злочина и обраде лица која у тим условима извршавају најтежа кривична дела.

Оно што их издваја од осталих припадника Војне полиције, па и других припадника Војске Србије, јесте чињеница да њихов рад и поступање зависи искључиво од одлука, налога, ставова и наредби руководиоца у кривичном поступку, односно јавних тужилаца, а не од одлука које добијају од непосредно претпостављених војних старешина. У свом раду, припадници Војне полиције који раде на пословима сузбијања криминалитета, свакодневно и непрекидно сарађују

са правосудним органима, као независним органима судске власти, што их чини независним и самосталним у обављању послова и задатака из њихове надлежности.

Специјализована установа Војне полиције чији је задатак спречавање, откривање и расветљавање кривичних дела из надлежности Војне полиције у Министарству одбране и Војсци Србије, као и откривање и хватање њихових починилаца и привођење надлежним правосудним органима јесте Криминалистичко-истражна група Управе Војне полиције ГШ ВС. Криминалистичко-истражна група формирана је у августу 2006. године и намењена је за реализацију најсложенијих задатака сузбијања криминалитета у Министарству одбране и Војсци Србије и за пружање подршке органима Војнобезбедносне агенције у документовању кривичних дела из њихове надлежности (посебно за део поступања где Војнобезбедносна агенција нема полицијска овлашћења).

Припадници Криминалистичко-истражне групе овлашћени су да спровode криминалистичку обраду према лицима запосленим у МО и ВС за које постоје основи сумње да су у служби или у вези са службом извршили кривично дело за које се гони по службеној дужности осим ако законом није другачије одређено, као и према цивилима када постоје основи сумње да су учинили кривично дело против Војске Србије за које се гони по службеној дужности.

Криминалистичко-истражну групу чине професионални припадници Војске са дугогодишњим искуством рада у јединицама Војне полиције, развијеним способностима за тимски рад и завршеним одговарајућим специјалистичким курсевима намењеним за стицање знања из области послова сузбијања криминалитета.

Поред обављања војнополицијских и послова опште безбедности, сложеним задацима сузбијања криминалитета



баве се сви војнополицијски органи у саставима Министарства одбране, командама Војске Србије и јединице Војне полиције.

9

Превенција

Приоритетни задатак ка коме се усмеравају све јединице и органи Војне полиције је јачање превенције на сузбијању криминалитета у систему одбране. Превентивно деловање органа Војне полиције, између осталог, одвија се превентивном делатношћу при обављању редовних послова и задатака, уз сарадњу са другим органима. Спречавање кривичних дела представља једну од најважнијих функција Војне полиције и она обухвата већи број послова и задатака. Радом ОСЛ ВП највећа документована материјална штета причињена МО и ВС проузрокована је услед незаконите набавке средстава и опреме, супротно прописима који регулишу поступак набавке и квалитативни пријем средстава, што је наметнуло потребу да се тежиште превентивног деловања Војне полиције усмери на смањењу криминалних догађаја и злоупотреба у поступцима покретања, уговарања и реализације набавки и услуга, утврђивања и доделе одређених права, а ради смањење штете и заштите интереса МО и ВС.

Потреба за сарадњом Војне полиције са другим органима у раду произилази из послова које Војна полиција изврша-



ва у складу са законским актима. Успеси у сузбијању криминалитета представљају партнерство различитих учесника у кривичном поступку и превенцији криминала.

Овлашћена службена лица Војне полиције у извршавању послова и задатака из домена оперативно-криминалистичких послова, поред правосудних органа, остварују сарадњу са органима Министарства унутрашњих послова и Војнобезбедносне агенције Министарства одбране. При извршавању послова из домена превентивног рада Војна полиција непосредно сарађује са организационим јединицама и установама Министарства одбране, организацијским јединицама Генералштаба Војске Србије и јединицама Војске Србије.

Дежурство у Војној полицији Војске Србије чини јединствен систем дежурства и организовано је у Управи Војне полиције и јединицама/установама Војне полиције Војске Србије. Локација служби дежурства Војне полиције у више гарнизона на територији Републике Србије (Београд, Ниш, Нови Сад, Краљево, Врање), веза са Оперативним центрима јединица Војске Србије и развијена сарадња са Војнобезбедносном агенцијом, органима МУП и другим државним органима Републике Србије омогућава успешно праћење стања и благовремено извештавање Оперативног центра система одбране о свим догађајима битним за заштиту припадника, јединица, састава и имовине Министарства одбране и Војске Србије.

Војна полиција је своје ангажовање на пословима сузбијања криминалитета прилагодила одредбама Законика о кривичним поступку Р. Србије уз потпуну координацију и сарадњу са надлежним тужилаштвима и судовима. У претходном периоду наступиле су измене Закона о Војсци Србије, које су условиле израду подзаконских аката и нормативних докумената битних за поступање и ангажовање Војне полиције (*Правилник о служби Војске Србије, Правилник о овлашћеним службеним лицима, начину примене овлашћења и обављању задатака и послова Војне полиције, Правилник о војној дисциплини, Упутство о оперативно-криминалистичком раду*).

Обезбеђење виталних војних објеката, одређених лица, докумената и наоружања

Крајем шездесетих година 20. века донета је одлука да заштитне јединице (јединице за физичко обезбеђење команди), које су постојале при свакој вишој команди, уђу у састав Војне полиције. Војна полиција тада добија задатак обезбеђења виталних објеката, јединица, транспорта увозне опреме и наоружања, командних места и одређених рејона и праваца. У ту сврху, укључујући и прикупљена искуства из ангажовања Војне полиције, 1971. године започиње се са формира-



њем батаљона Војне полиције, прво при Савезном секретаријату за народну одбрану, а затим при свакој војној области.

Обезбеђење најзначајнијих војних објеката, одређених лица, докумената и наоружања од посебног безбедносног интереса за Републику Србију, Министарство одбране и Војску Србије обухвата планско предузимање општебезбедносних мера заштите из надлежности Војне полиције, непосредну физичку заштиту и примену средстава и система техничке заштите.

Војна полиција у оквиру послова обезбеђења најзначајнијих војних објеката, одређених лица, докумената и наоружања извршава следеће задатке:

- учествује у заштити имовине коју користе Министарство одбране и Војска Србије и непосредно обезбеђује одређене војне и објекте Министарства одбране;
- обезбеђује лица на одређеним дужностима, а државне руководиоце током боравка у војним јединицама и војним објектима (укључујући пловила и ваздухоплове);
- обезбеђује одређене стране војне делегације током боравка у Министарству одбране и Војсци Србије;
- обезбеђује наоружање, документа и војну опрему који представљају државну тајну и одређене војне транспорте муниције, експлозива, опасних материја и новца;
- учествује у обезбеђењу војних прослава, скупова и манифестација, ако се то посебно нареди;
- обезбеђује поједине елементе командних места јединица оперативног и стратегијског нивоа.

Ради спровођења мера безбедносне заштите одређених лица, Војна полиција опремљена је савременим наоружањем и војном опремом произвођача из земље и иностранства. Део опреме која се користи приликом обављања задатака и послова безбедносне заштите одређених лица прилагођен је за прикривено ношење испод одеће. За потребе безбедносне заштите одређених лица користе се путничка и теренска возила са повећаним степеном заштите, али и друга возила високе класе страних произвођача прилагођена потребама безбедносне заштите.

Противтерористичка заштита

Противтерористичка заштита обухвата мере и активности Војне полиције којима се спречава тероризам усмерен према припадницима или објектима Министарства одбране или Војске Србије, а нарочито решавање ситуација са таоцима и заштита одређених лица и објеката.

Противтерористичку заштиту Војна полиција реализује у сарадњи и садејству с другим јединицама Војске Србије, специјалним јединицама полиције, а према потреби и другим органима.

Законом о Војсци Србије (члан 53. став 1) јасно је дефинисано да је Војна полиција основни субјект противтерористичке заштите у Министарству одбране и Војсци Србије. У саставу Војне полиције, а на основу указаних потреба након идентификације проблема, формиране су јединице које су специјализоване за борбу против тероризма или противтерористичке снаге. Противтерористичке снаге представљају специјалне јединице за противтерористичка дејства као посебна врста специјалних јединица које су уско специјализоване за директно оружано супротстављање терористичким снагама. Противтерористичке јединице Војске Србије су ба-



таљон за противтерористичка дејства у специјалној бригади и батаљон Војне полиције (с/н) „Кобре”.

Војна полиција у оквиру послова противтерористичке заштите извршава следеће задатке:

- учествује у противтерористичким дејствима: ослобађа војна лица која су као таоце отели или задржали терористи (у војним објектима, возилима, ваздухопловима и пловилима), открива и хвата терористичке, побуњеничке и друге криминалне групе препадним акцијама, претрагом и претресом терена, контролом кретања лица и возила, прикупља безбедносне информације, учествује у борбеним дејствима с мањим терористичким и побуњеничким групама и др.;

- разоружава нарочито опасна лица и криминалце у војним објектима, возилима, пловилима и ваздухопловима;

- у рату је носилац противтерористичких и противдиверзантских дејстава.

Противтерористичке јединице Војске Србије намењене су за извршавање задатака у урбаном окружењу и у руралној средини. Такође, могу ефикасно извршавати и блокирање рејона и објеката, десантирање и снабдевање из ваздуха, односно пружати помоћ и људству и техници цивилном становништву у случају елементарних непогода.

Попуна противтерористичких јединица Војске Србије реализује се путем конкурса. На конкурс се могу јавити официри, подофицири и професионални војници старости до 30 година, са претходним радним стажом од минимум две године

у Војсци Србије и најмање врло добром службеном оценом (официри и подофицири). Селекција кандидата подразумева безбедносне провере, тестове психофизичке спремности и специјалистички лекарски преглед. Кандидати који задовоље све постављене критеријуме упућују се на селективну обуку у трајању од девет недеља. Током селективне обуке обрађују се садржаји тактичке обуке, посебно тактике извођења специјалних дејстава (извиђачка, диверзантска, препадна, противпобуњничка и противтерористичка), наоружање и ватрена обука, техничка средства, посебна опрема и други садржаји.

Након завршене селективне обуке обавља се избор кандидата и они који су задовољили постављене критеријуме упућују се на основну обуку која траје осам недеља. У оквиру основне обуке кандидати изучавају тактичко-техничке карактеристике и употребу наоружања које јединица поседује, средства везе, службена возила и осталу посебну опрему. Највећи део обуке изводи се на за то посебно пројектованим и опремљеним полигонима за обуку са минскоексплозивним средствима и другим, прилагођеним за специјалну обуку.

У оквиру специјалистичке обуке интензивно се ради и на подизању физичке кондиције сваког кандидата, а посебан акценат ставља се на усавршавање брзине покрета. Посебна пажња поклања се познавању карактеристика и ефикасном руковању наоружањем које се употребљава у јединици приликом извођења дејстава.

Јединице намењене за извршавање послова противтерористичке заштите опремљене су савременим наоружањем и војном опремом произвођача из земље и иностранства у складу са задацима.

Регулисања и контроле војног путног саобраћаја

Један од битних услова за ефикасно извршење мисија Војске Србије је и безбедно одвијање саобраћаја, у којем учествују војни учесници. Управо овај услов представља један од основних елемената за постојање организационе структуре, која ће превентивно и репресивно деловати на војне учеснике у саобраћају.

Постојећа организациона структура Саобраћајне војне полиције (у даљем тексту: СБВП) успостављена је током организацијско-мобилизацијских промена Војске Србије у 2006. години, уз неке мање измене у периоду након тога.

Управни органи СБВП заступљени су у Управи Војне полиције ГШ ВС и Одељењу Војне полиције Команде КоВ. У Управи Војне полиције ГШ ВС, у саставу одељења за оперативне и опште послове, налази се формацијско место референта, који у складу са Упутством о унутрашњој организацији и надлежностима Управе Војне полиције, врши послове планирања, организовања и праћења реализације задатака регулисања и контроле војног путног саобраћаја. Поред ових послова, учествује и у активностима које се тичу обуке, развоја и опремања СБВП.

У Одељењу Војне полиције Команде КоВ, као организацијској целини у оквиру Команде КоВ, налази се референт Војне полиције, који је уједно одговоран за рад СБВП у саставу јВП/КоВ.

Јединице СБВП организоване су у одељења и водове СБВП и њихово бројно стање чини око 10% укупног бројног



стања Војне полиције. Сваки батаљон Војне полиције у Копненој војсци и Гарди има у свом саставу вод СБВП, а свака чета Војне полиције, која се налази ван гарнизона у којем је команда батаљона, има у свом саставу одељење СБВП. Такође, водови Војне полиције у саставу Команде РВ и ПВО и Команде за обуку имају у свом саставу одељење СБВП. Јединице СБВП размештене су у пет гарнизона.

Људским ресурсима поклања се, наравно, потребна пажња, али је због великог броја задатака често веома тешко обезбедити рационално ангажовање. Тренутни ниво популене јединица СБВП, око 90 одсто, обезбеђује извршење свих додељених задатака, али је повећано напрезање људства, у случајевима када се ванредно планирају већи покрети јединица и средстава, неизбежно, као што је то био случај током 2014. године, због ангажовања великог броја јединица ВС у спасавању и санацији током мајских поплава и током припрема и реализације војне параде „Корак победника“ у октобру.

У Центру за обуку кадрова Војне полиције реализују се током године два курса – Курс за оспособљавање официра и подофицира Војне полиције за ескорт и Курс за оспособљавање официра и подофицира Војне полиције за регулисање и контролу војног путног саобраћаја. На тај начин обезбеђују се услови за занављање кадра СБВП и проширење базе оспособљених припадника ВП за извршење ових послова.

Основна обука кандидата за професионалне војнике – саобраћајце, којима се попуњавају јединице СБВП, реализује се у јединицама СБВП.

Поред наведеног, као један вид усавршавања и праћења актуелних трендова у области безбедности саобраћаја, у



ОПРЕМАЊЕ

13

Војна полиција Војске Србије је опремљена наоружањем и опремом која је у складу са њеним задацима. Сви војнополицијски задаци произилазе из пет основних задатака који су дефинисани у *Закону о Војсци*. С обзиром на то да је Војна полиција пешадијска специјалност, део средстава које она користи заједнички је са осталим родовима и службама Војске Србије. Међутим, онај део средстава и опреме који је директно везан за војнополицијске задатке, карактеристичан је само за јединице Војне полиције. Тако на пример, јединице Војне полиције опремљене су већим бројем специјалних војнополицијских средстава за разлику од осталих јединица Војске Србије па и Војне полиције које у свом саставу имају већи број пешадијских, инжињеријских и других средстава. С обзиром на то да је део послова Војне полиције идентичан пословима МУП-а, постоји велики део средстава који је истоветан опреми коју користе припадници тог министарства.

Избор војнополицијских и других специјалних средстава за опремање Војне полиције ВС врши се континуално, при чему се процењују потребне способности које Војна полиција мора да има и ефикасност при употреби постојећег наоружања и опреме. При процени ефикасности узимају се у обзир искуства у досадашњим ангажовањима Војне полиције ВС али и искуства Војне полиције страних армија. Поред тога, у обзир се узима и учешће у мировним операцијама, где се захтева одређени степен интероперабилности са снагама у мисији. Сва средства која спадају у групу наоружања и војне опреме морају да прођу процедуру увођења у НВО ВС, што подразумева ригорозна лабораторијска, теренска и трупна испитивања у опитном центру.

Војна полиција је у највећој мери опремљена пешадијским наоружањем домаћег произвођача „Застава“. Од врста наоружања највише су заступљене аутоматске пушке и полуаутоматски пиштољи, а поред тога ту су и полуаутоматске снајперске пушке, пушкомитраљези, аутомати, пушке сачмарице, бацачи граната, ручни ракетни бацачи али и хладно оружје које је првенствено намењено специјалним јединицама Војне поли-

организацији Управе Војне полиције ГШ ВС, редовно се одржавају годишњи семинари СбВП на тему „Унапређење безбедности војних учесника у саобраћају“, на којима се излагањима и усмереним дискусијама представника СбВП, носилаца функције „Саобраћај и транспорт“ у систему одбране и представника МУП Републике Србије, анализирају остварени резултати, актуелни проблеми и дају се предлози за даље унапређење. У марту 2015. године реализован је 13. семинар СбВП по овој проблематици.

Такође, одређен вид размене и усвајања нових знања успостављен је реализацијом активности у оквиру међународне војне сарадње, путем које су представници Управе Војне полиције у претходном периоду имали прилику да стекну увид у начин реализације и обављања послова контроле и регулација саобраћаја у војној полицији Немачке, Данске, Хрватске и Бугарске.

У наредном периоду, припаднике СбВП очекује следеће:

- потпуно нормативно уређење послова контроле и регулација саобраћаја војних учесника у саобраћају на путевима, доношењем Правилника и дефинисањем процедура и поступања органа СбВП;

- наставак опремања и занављања опреме и средстава за рад СбВП, у складу са планираном динамиком, одобреним средствима и дефинисаним приоритетима и

- подизање квалитета оспособљавања припадника Војне полиције на курсевима у Центру за обуку кадрова Војне полиције, иновирањем постојећих садржаја и интензивирањем сарадње са носиоцима функције „Саобраћај и транспорт“ у систему одбране и специјализованим установама ван МО и ВС.

ЛЕПЕЗА ОПРЕМЕ

Различита намена јединица Војне полиције или њених нижих организационих целина условила је већу лепезу различите опреме. Специфична војнополицијска средства су у тактичкој надлежности Управе Војне полиције и обухватају следеће групе средстава:

- оружје Војне полиције и специјална муниција;
- оптоелектронски уређаји посебне намене;
- војнополицијска средства заштите и средства принуде;
- хемијска и акциона средства;
- тактичка средства и опрема специјалних јединица Војне полиције;
- средства противдиверзијске заштите;
- војнополицијска возила (борбена и неборбена);
- средства и опрема Саобраћајне војне полиције;
- криминалистичко-техничка средства и опрема.



ције. Старије аутоматске пушке 7,62 mm M70 замењују се нови пушкама M21, које су у калибру 5,56 mm и имају веће могућности надоградње додатним оптичким и оптоелектронским средствима као и подвесним бацачем граната.

Оружје специјалних јединица

Војна полиција користи и посебно наоружање за специјалне јединице. Посебност наоружања одликује се у избору конфигурације и специфичних карактеристика тог наоружања прилагођена тактици специјалних дејстава. Примера ради, специјалне јединице опремају се аутоматским пушкама краће цеви за дејство у урбаним срединама, опремљене рефлексним нишанима и другим оптоелектронским уређајима за дејство у условима смањене видљивости, затим са пригушувачима пуцња, тактичким лампама и другим додацима. Поред тога, оружје је побољшано ергономије и обично повећаног борбеног комплета. Поред аутоматских пушак од оружја са посебним захтевима, специјалне јединице Војне полиције наоружане су аутоматима, полуаутоматским тактичким пиштољима, полуаутоматским сачмарицама, снајперским пушкама високе прецизности и пушкомитраљезима кратке цеви. Од хладног оружја у арсеналу тих јединица налазе се разне врсте ножева али и самострели. Наведено оружје је искључиво стране производње, реномираних произвођача попут Heckler&Koch, Sig Sauer, FN Herstal, Sako, Benelli итд.

Поред ватреног и хладног оружја, Војна полиција Војске Србије опремљена је и електрошокерима попут уређаја познатог произвођача Taser који се користе као средства за привремено онеспособљавање лица.

Специјална муниција се првенствено односи на неубојну или муницију за привремено онеспособљавање попут муниције са хемијским пуњењем, муниције са гуменим пуњењем или муниција која изазива шок или флеш ефекат. Наведена муниција се првенствено испуцава из пушак сачмара, ручних бацача граната или посебних пиштоља и пушак за ту муницију.

Оптоелектронски уређаји посебне намене претежно су намењени за повећање ефикасности наоружања било да се користе у дневним или ноћним условима, а њихове карактеристике везане су за тактику употребе Војне полиције, што их издваја од оптоелектронских средстава које користе друге јединице Војске Србије. То се односи првенствено на разне врсте нишана за брзо или прецизно отварање ватре, пасивне ноћне уређаје за осматрање и гађање у ноћним условима, телескопски нишани за прецизне снајперске пушке, ласерски обележивачи циља и слично. Поред наведених уређаја користе се и друга софистицирана оптоелектронска средства последње генерације, попут дневно-ноћних ласерских даљиномера, ноћних пасивних двогледа и термовизијских мултисензорских уређаја.

Модерна специјална возила

Возила која користи Војна полиција ВС такође су разноврсна, што је директно везано за врсту задатака, и обухватају: борбена возила типа оклопног транспортера или посебно заштићеног возила, патролна војнополицијска возила, возила за ескорт, возила за увиђај, возила за привођење/спровођење, возила за противдиверзијску заштиту и возила за



противтерористичка дејства. Од оклопних транспортера Војна полиција је опремљена са ВПБ М86А, која су иначе значајна и за друге јединице које учествују у мировним операцијама ван наше земље. Остала возила су у суштини модификована путничка или теренска возила предвиђена за полицијску односно војну употребу. Примера ради, возила за ескорт базирана су на путничким или теренским возилима високе класе која су додатно оклопљена, опремљена снажнијим моторним агрегатима и са одговарајућом звучном и светлосном сигнализацијом. Возила за противтерористичка дејства су, слично томе, ојачана теренска возила која су модификована за брзо укрцавање односно искрцавање противтерористичких тимова и ефикаснији приступ објекту дејства.

Криминалистичко техничка средства и опрема истоветна је опреми МУП-а и Војна полиција константно прати развој ових средстава у свету и сходно томе се опрема. Занавлање и опремање новим средствима кримтехничке опреме се врши секвенцијално у складу са развојем примењене технологије. Можда најбољи показатељ за то су средства за документовање, посебно фото-апарати и видео-камере, који су од аналогних еволуирали у дигиталне уређаје. Тренутно се у кримтехници користе дигиталне DSLR камере високе резолуције, при чему фотографија може да се анализира на рачунарима али и да се изради за неколико секунди. Опрема за изузимање трагова, фиксирање, анализу је од реномираних светских произвођача попут BVDA и Sirchie, а по питању модела прате се савремена решења за изузимање и фиксирање микротрагова или биолошких трагова ради ДНК анализа.

Средства и опрема специјалних јединица Војне полиције су разноврсна и константно се развијају у складу са искуствима ових јединица на терену која се из дана у дан проширују. Од средстава и опреме специјалних јединица Војне полиције заступљени су следећи типови средстава:

- специјална одећа (униформа) у одговарајућем броју модела који је адекватан ситуацијама у којима се те јединице употребљавају;

- тактичка опрема – разне врсте тактичких прслука, футрола, посебних ремника и друге додатне опреме која је специфична за тактику употребе ових јединица;

- средства за динамички упад у просторије – разни алати за обијање и разваљивање врата и прозора као и експлозивна средства за исту намену;

- средства за скривено осматрање просторија – разни ендоскопи и видеоскопи, те радари за детекцију лица кроз разне врсте препрека;

- средства за приступ објекту – разне врсте склапајућих мердевина, прилазне рампе, скеле, пнеуматски топови са чакљама;

- остала средства која су карактеристична за тактику употребе ових јединица.

Специфичност Војне полиције ВС у односу на војне полиције страних армија је обављање послова противдиверзијске заштите. Управа Војне полиције је последњих година активно радила на преформирању и попуни јединица савременим ПДЗ средствима. Средства која се користе у овим јединицама генерално обухватају заштитну опрему, опрему за откривање, манипулацију и неутрализацију експлозивних и других опасних направа. Од опреме за откривање експло-



зивних материја Војна полиција опремљена је разним ендоскопима, детекторима сатних механизма, преносним ренген уређајима, метал детекторима, детекторима експлозива и бојних отрова, те службеним псима који и даље представљају основно средство у откривању експлозивних материја. У средства за манипулацију експлозивним средствима улазе разни комплекти алата који омогућавају померање ствари са



сигурне удаљености, затим механичке руке и роботи на даљинско управљање. Од средстава за неутрализацију ту су водени топови и неутрализатори, затим средства за замрзавање течним азотом, специјалне пушке сачмарице и тако даље.

ПЕРСПЕКТИВЕ РАЗВОЈА

У наредном периоду Војсци Србије биће потребна модерна, јака, професионална, технички опремљена и кадровски оспособљена Војна полиција. Треба тежити старању Војне полиције спремне да у складу са законским овлашћењима одлучно заштити Војску Србије и Министарство одбране као државне институције, а затим и сваког припадника Војске Србије и Министарства одбране, па и грађане Србије од свих облика угрожавања, и омогући ефикасно и брзо очување, одржавање и успостављање правног поретка и поштовање људских права и слобода, како у миру тако и у рату.

Да би се све то ефикасно преточило у праксу, потребно је донети низ докумената којима ће се дефинисати даљи правац развоја јединица Војне полиције, условљен потребама за њиховим ангажовањем на супротстављању безбедносним изазовима, ризицима и претњама. У складу са предстојећим изменама *Закона о полицији*, *Законика о кривичном поступку* и *међународним стандардима из полова Војне полиције*, неопходно је што пре припремити и изградити низ нових прописа из надлежности Војне полиције којима ће се ближе уредити њен рад, надлежности у миру и рату, ванредним ситуацијама и ванредном стању, обука, стандарди, потребни нивои знања и вештина за обављање појединих дужности, као и њено садејство са другим државним, па и међународним органима и службама.

Неминовна је потреба за стандардизацијом с циљем праћења рада и оцењивања резултата различитих организа-

ционих целина на свим нивоима хијерархијске структуре. Потребно је даље развијати интерне процедуре које ће омогућити ефикасност у раду, јасну поделу одговорности и промовисати иновације које се намећу развојем полицијских метода и техника рада свуда у свету.

Неопходно је, такође, унапредити сарадњу Војне полиције са МУП-ом Србије, другим структурама безбедности и осталим државним органима и институцијама чија се надлежности и поступање из било ког разлога, у неком тренутку, преплићу са надлежношћу и поступањем Војне полиције. Све то зарад веће ефикасности у раду у свим условима, размене искустава и сазнања, а затим и ради квалитетније едукације и обуке припадника Војне полиције. Потребно је радити на развоју планских докумената, методологије полицијског рада, управљање информацијама у складу са европским стандардима у овој области, и знатна улагања у материјалне, информатичко-комуникационе и људске ресурсе.

У наредном периоду један од тежишних задатка који је предуслов за правилно и законито поступање и од значаја за успех у сузбијању криминалитета је потпунија специјалистичка обука и едукација ОСЛ ВП. Пре свега, ОСЛ ВП који раде на најсложенијим пословима сузбијања криминалитета, ради што успешнијег супротстављања савременим облицима криминалитета и ОСЛ ВП који приликом предузимања форензичких радњи на увиђају поступају са траговима биолошког порекла, с циљем њихове употребљивости у даљем поступку.

У наредном периоду потребно је унапређивати и систем индивидуалне заштите употребом одела израђених од материјала који пружају добру балистичку заштиту (са заштитним прслуком, сачињено од више слојева материјала које би уједно омогућавало и заштиту од топлотног зрачења тела у ултраљубичастом и инфрацрвеном спектру), квалитетног и ефикасног оружја, савремене информационо-комуникацијске опреме за управљање и командовање (командир-војник и војник-војник) и уређаја за оријентацију и навигацију.

На крају, сви припадници Војне полиције треба стално да имају на уму њену мисију и визију. Војна полиција, као служба која у редовима Војске Србије и Министарства одбране обавља полицијске послове, треба стално да тежи савременој, одговорној и ефикасној служби, што ће гарантовати безбедност пре свега систему одбране, а затим и свима који у њему раде и држави којој су на располагању. ■

Фотографије из архива Фото-центра „Одбрана“